

上海一女性游客在塞班离团浮潜溺亡

海岛游浮潜项目意外较多 市旅游局提醒游客谨慎选择

前天晚上,网友“博林的冬天”发帖称,自己的姐姐于北京时间4月6日8时许在塞班岛溺水身亡。昨天,记者从上海市旅游局、途牛旅行社证实了博主姐姐溺亡的消息。据悉,事发前,死者与旅行社签署了离团协议,与另外三名同伴自行参加了当地的浮潜项目,不幸溺水身亡。

对此,上海市旅游局表示,在海岛游线路中,浮潜项目意外较为多发,游客若参加目的地组织的浮潜项目,应视个人身体状况及水性等情况量力而行,在确保安全的情况下谨慎选择。

本报记者 罗丹妮

上海29岁女游客在塞班溺亡

“博林的冬天”在微博中发帖称,自己的姐姐名为马荣,4月5日与3名同学一起前往塞班岛旅游,北京时间4月6日8时许,在塞班岛溺水身亡。博主闻讯后于4月7日凌晨赶到塞班岛。据他了解,他姐姐参加的旅行团的组团方是北京途牛国际旅行社有限公司上海分公司,地接社是天宁皇朝假期。

带着各种疑问,记者尝试用私信联系该博主,但直至昨晚发稿前,他未予以回复,只在微博中透露说,昨天中午11时左右(当地时间),他在地接负责人jackey的安排下,拿到了一份比较简单的报告单,共两页纸,记载了死亡时间,个人的基本信息等。通过当地警察帮忙联系医院,他终于如愿见到了姐姐,所有的努力,换来了最悲痛的相见,她被包裹得很好,面颊安详,轻轻抚了姐姐的脸,冰凉而僵硬。”

“博林的冬天”发微博说,昨天中午,他还去了警察局,警察耐心地向他解释了溺亡的可能性,并将死者的遗物全部交付于他。由于截至目前,没有人知道溺亡发生的具体情形,且拿到较详细的报告需等待较长时间,为了让姐姐少受罪,他决定放弃化学检验。

记者昨天从上海市旅游局获悉,“博林的冬天”的姐姐今年29岁,是因为自行参加当地的浮潜项目,不幸溺水身亡。

死者生前有买境外旅游意外保险

对此次事件,途牛旅行社昨天下午(北京时间)公开发表了情况说明,并称“对逝者深表哀悼”。据途牛旅行社介绍,此订单一行四人,报团参加的是塞班一天宁5日游“线路,由2013年4月4日从上海出发,回程日期原本为昨天。

4月6日,行程规定是游客可选参加自费项目“军舰岛观光”,这四名游客放弃参加,并于4月5日签署了离团协议,打算自由活动。4月6日(北京时间)上午10时左右,该团导游获悉,有中国籍女游客在军舰岛溺水,送当地医院诊断证明死亡,随后启动了重大事件处理预案。除了向所在地的旅游主管部门进行书面报备,途牛旅行社还成立了此次重大事件处理小组,在后方提供支持协助。

据悉,4月7日是周日,当地多个政府部门休假,处理进展较慢,这四位游客均买了境外旅游意外保险,目前保险公司已介入协助。

出境团队游客尽量不要离团

对于此桩游客离团自行参加浮潜项目发生意外的事件,业内人士纷纷表示,游客在境外最好是跟团活动,哪怕是对于自选项目不感兴趣,也最好是选择购物或观光等休闲娱乐项目。

上海某知名旅行社出境部资深导游刘女士说,现在的游客普遍喜欢自由行,但由于客观条件诸如自由行价格、签证等问题等现实原因,最终选择了更为实惠的团队游线路。出境后,他们往往为了短暂的自由活动,事先签署“离团协议书”,在其他团友选择自费游行程时,他们也开始了自己的“自由行程”。其实这是很不安全的,因为跟团的游客一般是第一次前往此目的地,不像是自由行人有着丰富的出游经验。”

刘女士举例称,不具备自由行能力的游客,若在境外海岛自行出游,首先不知道选择当地最具资质的旅行社或商家购买相关体验服务,同时不知道急救知识,选择潜水等危险性项目时,不懂得自我保护,甚至有可能被当地的不法商人或黑中介、黑旅行社下套欺骗。

另一家旅行社负责人王先生则表示,旅行社对于离团出事的游客是不负责的,虽然也会出于人道主义精神予以协助处理相关事宜,但最好的办法还是不要离团,“即便对旅行社的行程没兴趣,也可以选择逛街,了解当地民情,吃吃美食更安全。”



制图 俞霞

提醒 浮潜意外较多发 游客需谨慎选择

据悉,近年来,随着中国游客赴海岛旅游不断增多,浮潜项目意外较为多发,据我国外交部网站的公告,2012年8月份,马尔代夫先后发生4起中国公民溺水事件,其中3人死亡,1人经抢救脱险,但落下严重后遗症。据悉,2012年,有超过10起中国公民在马尔代夫溺亡事件发生,其中90%以上跟浮潜有关。

另据报道,2012年8月7日和8日,中国公民在泰国连续发生3起事故,皆为在南部普吉岛和苏梅岛参加海上浮潜活动时发生,致3人死亡、1人重伤。据介绍,事发

原因系当事人不懂使用浮潜设备,被进入潜水器管道的海水呛死和呛伤。

昨天,上海市旅游局再次提醒广大游客称,外出旅游,安全第一。在旅游行程中的自由活动时间,游客应当选择能够控制风险的活动项目,并在风险可控的范围内进行活动。据悉,近年来,在海岛旅游线路中,浮潜项目意外较为多发,市旅游局建议游客,若参加目的地组织的浮潜项目,应视个人身体状况及水性等情况量力而行,在确保安全的情况下谨慎选择。”

攻略 浮潜时应做到“四要”“四不要”

“浮潜,光会游泳还不行,还得掌握技巧,选对潜水的地方。”上海中旅出境旅游中心副总经理王巍告诉记者,虽然浮潜不像水肺潜水(俗称深潜),不必背着氧气瓶,由专业教练带着潜水,但游客一旦打算浮潜,也必须做好相应准备:戴好脚蹼、面镜等设备,水性不佳的人最好还穿上救生衣;选择当地具有专业资质的浮潜公司,被船载到安全的水域(有人看着),或指定前往安全的水域潜水。

“这个其实很有讲究,水下必须没有水母,麻痹人的神经让人晕厥;没有有毒的水生物伤害人的身体;没有长得过高的珊瑚礁,避免游客不小心扎入不出来等。”王巍提醒道。

常年在海外从事浮潜等运动的上海漫道户外旅行部总监老板则强调说,浮潜是需要教育与训练的,并不像一般人想象的那么简单、不具备伤害性。许多海上水域看起来安全,或许只有两三米的水深,但实际并不平静且无常,一个大浪打

过来,游客就可能存在危险。

所以,他提醒对浮潜项目有兴趣的游客,从事浮潜运动一定要掌握技巧,最好几个人同行,分工合作,其他人浮潜时有人看着。浮潜前,跟游泳一样,必须做热身运动;同时需熟悉新环境,包括带着面镜在水中的感觉,能够在笑的时候,或调整呼吸管咬嘴面镜进水时,及时排水;学会排呼吸管中的水;下潜时,早点而且经常平衡耳压,如果感到任何疼痛或者不适,马上上浮。”另外,浮潜还存在因脚蹼使用不当而抽筋,使体验者溺水的现象。

中国驻马尔代夫使馆曾特别提醒中国游客,水上活动时务必注意安全,并总结了浮潜时尤其应做到的“四要”和“四不要”。

- “四要” 1、一定要穿救生衣 2、一定要结伴而行 3、一定要熟练掌握浮潜器具性能 4、一定要注意潮流涨落。
- “四不要” 1、不会游泳者不要浮潜; 2、酒后不要浮潜 3、风浪大时不要浮潜; 4、暗流、激流区不要浮潜。

第一现场

干洗店凌晨起火 店内女子逃生

本报讯 记者 柏可林 昨天凌晨4点多,灵山路崮山路附近一家干洗店突发火情,店内一名20多岁的女子险境逃生。消防人员赶到后,迅速将火扑灭,但店内的设备和顾客的衣服均付之一炬。目前,火灾原因正在调查之中。

据附近居民描述,昨天凌晨4点刚过,不少人被“噼里啪啦”的响声吵醒,原来是灵山路1277号的一家干洗店发生火灾。浓烟很快充斥了上层居民楼的楼道,邻居之间互相打电话提醒,二楼到六楼的居民都以最快的速度疏散到楼下。”一名中年女子告诉记者,正当我们担心干洗店有没有被困人员的时候,一个小姑娘从被火烧穿的卷帘门里逃了出来。”

居民们称,这名逃生女子是干洗店老板的女儿,她夜里独自睡在这里看店,才20多岁。”该女子身上没有明显外伤,但受了惊吓并吸入不少烟雾。大家赶紧拨打消防报警电话,不久后,消防人员赶到并迅速将火扑灭。

有居民猜测,可能是电动门短路引发火灾,卷帘门前几天突发故障,曾冒出过火苗。”不过,该说法尚未得到证实。目前,起火的具体原因正在调查之中。

搅拌车侧翻碾压轿车 车内两人侥幸逃生

本报讯 记者 梁峰 昨天上午9点40分许,杨浦区军工路周家嘴路口发生一起车祸,一辆水泥搅拌车前方车辆追尾后,失控侧翻压在了一旁的另一辆马自达轿车上。所幸马自达轿车上的两人侥幸脱险。

据目击者称,事发前水泥搅拌车原本沿着军工路行驶,在周家嘴路口遇上红灯后,搅拌车因为车速较快,刹车不及与前方的一辆轿车发生了追尾。因为惯性,这辆搅拌车仍未停下,车辆在撞上了道路中央的花坛后侧翻,重重压在右侧正等待红灯的马自达轿车上,车内满载的混凝土顿时倾覆下来。事发后,整辆马自达轿车面目全非,车辆后侧被压扁,车内被灌进混凝土。

据悉,当时这辆不幸遭碾压的马自达轿车内有两人。据当时驾驶轿车的女司机称,他们眼看着这辆水泥搅拌车压下来,随即她下意识地向一旁躲了下,搅拌车并未压到两人。周围的路人随即上前帮忙打开轿车车门,将两人拉出,所幸均没有大碍。

事故影响到军工路车辆的正常通行,直至下午1点,搅拌车被拖离现场,相关路段恢复正常通行。另据水泥搅拌车所属公司的负责人称,肇事搅拌车的司机才刚进单位一个月,公司为此将加强教育和处罚力度。目前,事故的具体情况仍在调查中。

“炭疽牛肉”系旧谣言

本报讯 记者 顾金华 近期有市民收到“炭疽牛肉”的短信,经调查,这与去年10月的传言内容完全一致,去年10月24日相关部门就曾发帖澄清。据最新检测证明,本市牛肉和牛肉制品均符合国家食品安全标准,未发现炭疽。

市食安办表示,截至目前,本市各监管部门对市场供应的牛肉及牛肉制品的检测结果表明,均符合国家食品安全标准,未发现炭疽杆菌。市食安办将会同公安机关对不负责任地发布相关食品安全不实信息,并造成社会不良影响的责任人予以严惩。